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С Т А Н О В И Щ Е 
 

от проф. д-р Георги Владимиров Игнатов, 

преподавател от катедра „Спортни игри и планински спортове” към 

Департамент по спорт на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

 

Относно: рецензирани научни трудове и учебна дейност 

на гл. ас. Марина Николаева Недкова, доктор, 

единствен кандидат за участие в конкурс за заемане на академичната 

длъжност „Доцент“, обявен от Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“ в ДВ, бр. 35 от 18.04.2024 г. по професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по… (Физическо възпитание и спорт и 

нетрадиционни спортове в системата на образованието) към катедра 

„Спортни игри и планински спортове“ при Департамент по спорт на СУ 

„Св. Климент Охридски“. 

I. Данни за конкурса 

          Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Спортни игри и 

планински спортове“ към Департамент по спорт на СУ „Св. Климент 

Охридски“, съгласно Решение на Департаментния научен съвет на 

Департамент по спорт, ДИУУ, ДЕО, протокол №5 / 29.05.2023 г. Участвам 

в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № РД-38-295 / 

12.06.2023 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“. 

II. Данни за кандидатката 

Марина Недкова е родена на 03 май 1983 г. в гр. София. Средното си 

образование завършва в 105 СОУ „Атанас Далчев“ – гр. София с изучаване 

на италиански език. През 2006 г. завършва НСА „Васил Левски“ с две 

специалности – „Учител по физическо възпитание“ и „Треньор по ски“. 

Преминава и допълнителна квалификация по „Спортна журналистика“. 

През 2009 г. отново в НСА придобива образователна степен „магистър“ по 

специалност „Спортен мениджмънт“. Успоредно с това преминава 

специализация по „Мениджмънт на спортни обекти“ за 6 месеца във 

Вирджиния/Мериленд (САЩ). Състезателка по ски алпийски дисциплини 

от 1990 до 2000 г. в СК „Младост“. Била е състезателка по ръгби в РК 

„НСА“ в периода 2000-2002 г., където става шампион на Р. България за 

девойки старша възраст. В периода 2011-2014 г. е състезателка и по крикет 

в КК „НСА“, с който става Държавен шампион за жени. Участвала е и в 

Националния отбор на България по крикет за жени в периода 2013-2014 г., 

с който става Балкански шампион. 

Била е хоноруван преподавател по спорт, както следва: 2008-2011 г. 

във ВТУ „Тодор Каблешков“, 2010-2013 г. в НСА „Васил Левски“, 2011-

2014 в СУ „Св. Климент Охридски“ и 2012-2014 г. в ХТМУ. През 2014 г. 
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постъпва на работа в СУ „Св. Климент Охридски“ като асистент, а през 2017 

г. става главен асистент. Отново през 2014 г. защитава докторската си 

дисертация и получава научното звание „Доктор“ по 1.3. Педагогика на 

обучението по… ТМФВ и спортната тренировка. В периода 2016-2017 г. е 

треньор по ски алпийски дисциплини (снегоходки) – мъже и жени към 

Спешъл Олимпикс, България. От 2015 г. до днес е треньор на отборите по 

крикет на СУ „Св. Климент Охридски“ – мъже и жени. В периода 2016-

2018 г. е треньор и на представителните отбори по ски алпийски 

дисциплини на Университета – мъже и жени, а от 2020 г. до момента е 

треньор на мъжкия отбор по ски на Университета. В периода 2018 до днес е 

треньор по крикет към Сдружение „Български студентски крикет съюз“, с 

който става Държавен шампион. 

Гл. ас. д-р Марина Недкова има и богата обществена дейност: Била е 

секретар на организационния комитет на Европейско първенство по ръгби 

7 – жени, дивизия А, през 2012 г., както и Председател на техническата 

комисия на 6-ти Европейски университетски шампионат по ръгби 7, през 

2013 г. Изпълнявала е позицията на Изпълнителен директор на Български 

студентски крикет съюз през 2015 г., както и Председател на Сдружение 

„Български студентски крикет съюз“ през 2019 г. 

В работата и в Университета, може да бъдат откроени следните 

акценти: член на комисията по атестации на преподавателите от 

Департамента по спорт от 2017 до 2019 г. От 2021 г. до момента е и 

председател на Атестационната комисия. Участва активно в организацията 

и ежегодното провеждане на МНК, организирана от Департамента по 

спорт. Рецензент на статии от конференцията и участничка в редколегията 

на Годишника на Департамента по спорт. Участва в организацията и 

провеждането на основните дейности на Департамента по спорт – 

„Спортист на годината“, Летен и Зимен спортен форум на спортните 

педагози от висшите училища в Р. България, както и в Лятната и Зимна 

спортни практики за студентите от Университета. 

III.Обобщени количествени и качествени данни за педагогическата и 

научноизследователската дейност на кандидата 

 Научната продукция на гл. ас. Недкова, д-р изпълнява критериите за 

научност като истинност, достоверност, иновативност, принос в науката и 

практиката и други признаци специфични за научното познание. Оценката 

за научните резултати на кандидатката, които представя като 

наукометрични данни, изписани от НАЦИД са, както следва: 

- Индикатори в група А: общо 50 т. 

- Индикатори в група В: общо 100 т. 

- Индикатори в група Г: общо 248 т. 

- Индикатори в група Д: общо 65 т. 
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Както е видно, наукометричните показатели на научната дейност на 

гл. ас. Недкова, д-р и в четирите групи (А, В, Г и Д) са изпълнени и 

покриват стойностите от необходимите минимални изисквания, съобразно 

ЗРАСРБ. 

В резултат на дългогодишното си обучение гл. ас. Недкова, д-р е 

придобила специализирани научни знания и конкретни професионални 

умения и компетенции, които успешно прилага в академичен и 

професионален план, в научноизследователска и проектна дейност.  

Кандидатката е била ръководител на един национален научно-

изследователски проект и е участвала като експерт в още 8 научни и 

образователни проекта в областта на физическото възпитание и спорта. 

Свидетелства за високата професионализация на гл. ас. Недкова, д-р се 

откриват и в цитирането на нейни 20 научни труда, което е безспорно 

ценно за всички специалисти.  

IV.Описание на научните трудове 

Гл. ас. Недкова, д-р е авторка на 46 научни труда в областта на 

физическото възпитание и спорта (ФВС). За участието си в конкурса тя 

представя за рецензиране по теоретични, научно-приложни и практически 

аспекти общо 31 научни труда, от които по вид:  

1. Монография – 1 бр. 

2. Книга на база защитен дисертационен труд – 1 бр. 

3. Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни – 1 бр. 

4. Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране – 28 бр. 

Авторският дял от научни публикации е: самостоятелен автор – 10 

труда и в съавторство – 21 труда, от които в 12 труда е първи, в 6 е втори и 

в 3 е трети автор. 

Представената научна продукция може да бъде разпределена 

тематично, както следва: 

• Актуално състояние, развитие и проблеми на физическото 

възпитание и спорт във висшите училища (научни трудове с номера 

1, 2, 8, 13, 14, 15, 16, 24); 

• Иновации в учебния процес по физическо възпитание и спорт в 

средното и висшето образование (научни трудове с номера 1, 2, 3, 4, 

7, 9, 10, 11, 23, 28, 29, 30); 

• Физическо състояние, развитие и дееспособност на студентите 

(научни трудове с номера 1, 2, 5, 6, 12, 17, 18, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 

27, 28, 29, 30, 31); 

• Нови и нетрадиционни спортове и спортни дисциплини, които се 

практикуват във висшите училища (научни трудове с номера 1, 2, 4, 

9, 10, 19, 23, 28, 29, 30). 
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V.Научни приноси 

На базата на представените публикации, научните обобщения, 

доказателства, изводи и цялостната дейност на гл. ас. Марина Недкова, д-р 

си позволявам да систематизирам основните и научни приноси във 

водещите и трудове, както следва: 

1. Безспорен интерес представлява монографията „Нетрадиционните 

спортове в образователната система и част от физическото възпитание и 

спорт във висшите училища в България” (2023), където се проследяват 

връзките между социалната значимост на физическото възпитание и спорта 

и функционалността на образователната система на висшите училища, с 

включването на нетрадиционните спортове в програмите по ФВС за 

повишаването на здравния статус на студентската младеж. Проучва се и се 

анализира статута и проблемите на учебната дисциплина „Физическо 

възпитание и спорт“ във ВУ, състоянието на съвременния студентски спорт 

у нас и мястото на нетрадиционните спортове в него (№1). 

2. В книгата „Иновации в учебния процес по физическо възпитание и спорт 

във висшите училища в Република България” e изследвано физическото 

възпитание като непрекъсната система на образованието, което е призвано 

да обезпечи единство и цялост в развитието на своеобразието и 

неповторимостта на физическата и психологична организация на човека, на 

интелектуалния и физически потенциал, които определят самобитността на 

всеки индивид. Физическото възпитание, като специфична дейност на 

студентите, обезпечава тяхното социално–културно положение и 

автономизация в системата от външни връзки и отношения с обществото, 

формирането на личностно значима система от възгледи за света и 

ценностна ориентация (№2). 

3. Авторката представя създаването и въвеждането на учебната дисциплина 

„Физическо възпитание и спорт” в учебния план на висшите училища 

(№16), както и актуални данни за състоянието на физическо развитие на 

студентите в Р. България (№18) и за състоянието на спортната дейност във 

висшите училища в България (№14). Създадени са нормативи за оценка по 

всички тестове отделно за жени и мъже, даващи възможност за актуална 

оценка и сравнителен анализ на физическата дееспособност в бъдеще 

време (№15, 17). 

4. Безспорен принос е представянето на актуалния проблем, свързан с 

проучването на състоянието и проблемите на физическото възпитание и 

спорта сред студентите, като предпоставка за генериране на идеи за 

оптимизиране и вземане на управленски решения за подобряване здравния 

статус, физическото развитие и физическата дееспособност на българската 

студентска младеж (№13 и 24), както и развитието и състоянието на 

физическото възпитание и спорта в университетите и колежите в САЩ. 
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Направени са изводи, въз основа на които и препоръки към българските 

висши училища и университети (№8). 

5. Авторката разглежда влиянието на физическото възпитание и спорта 

върху умствената работоспособност на студентите във висшите училища. 

Както и взаимовръзката между двигателната и умствената дейност, 

мотивацията за участие на студентите в часовете по даден вид спорт (№21). 

6. Огромен принос в работата на кандидатката представляват нейни 

проучвания, където е проследен ефекта от проведените занимания по спорт 

– стрелба с лък, туризъм, зумба-фитнес, крикет, ръгби, бейзбол, волейбол, 

баскетбол, фитнес, тенис и хокей на трева (№5, 6, 7, 12, 19, 20, 22, 23, 25, 

26, 27, 28, 29, 30, 31). В поредицата от статии са разгледани конкретно 

възможностите и мотивацията на студентите за спортна активност, на 

базата на които се предлагат нови спортни дисциплини, които да станат 

част от учебния план по физическо възпитание и спорт в Софийския 

университет „Св. Климент Охридски” и другите висши училища. Направен 

е обзор на най-известните и популярни традиционни и нетрадиционни 

спортове в България. Представен е успехът от новите и нетрадиционни 

спортове и спортни дисциплини практикувани от студентите в часовете по 

спорт в Софийския университет „ Св. Климент Охридски” (№1, 4, 9, 10). 

7. Проследени са състоянието, развитието, организацията, 

взаимодействията, зависимостите, проблемите и перспективите на 

физическата култура (№4, 7, 13, 14, 16, 19, 20, 21, 24) в образователната 

система. 

Представената научна продукция в един широк спектър, нейната 

съдържателна страна, резултатите и изводите ми дават основание да 

определя авторът като водещ по проблемите на нетрадиционните спортове 

и по-конкретно бейзбол, зумба-фитнес, крикет, ръгби, фитнес и хокей на 

трева във висшите училища в нашата страна. От анализа на научната 

продукция на гл. ас. Недкова, д-р прави впечатление високата 

компетентност и интерпретацията на научните изследвания. 

Предложената от гл. ас. Недкова, д-р научна продукция отговаря на 

изискванията за академична длъжност „Доцент”. 

VI.Учебна и научно-изследователска дейност 

При прегледа на публикуваните данни относно учебната и 

научноизследователската дейност на гл. ас. Недкова, д-р се открива, че са 

изпълнени условията на Правилника за условията и реда за придобиване на 

научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент 

Охридски“. По-конкретно обявеният конкурс има пълна учебна 

натовареност със съответните задължителни и избираеми курсове. 

Гл. ас. Марина Недкова, доктор е основен преподавател към катедра 

„Спортни игри и планински спортове“ към Департамента по спорт при СУ 

„Св. Климент Охридски“. 
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По мои лични впечатления тя е автор на редица иновативни подходи 

за нуждите на учебната работа със студентите от профилираните групи по 

зумба-фитнес, крикет, ръгби и фитнес и разбира се със студентите 

участници в отбора по ски на Университета. Също така тя е авторка на 

собствени лекционни курсове, преподавайки на студентите от ФНОИ. Този 

факт свидетелства, че тя е отлично подготвена да създава, презентира и 

текущо да обновява съдържанието на водените от нея лекционни курсове. 

В съдържателно отношение създадените курсове разкриват класическия 

облик на педагогическата наука, но и съвременните ѝ постижения, 

допълнително илюстрирани с множество примери от практиката. Всичко 

това ги прави не само теоретико-приложно ориентирани, но и особено 

полезни и атрактивни за широката аудитория от студенти, докторанти, 

специалисти. 

Гл. ас. Недкова, д-р е член на редакционната колегия на 

Годишниците на Департамента по спорт от 2022 г. до днес и на 

Сборниците от Международната научна конференция, организирана от 

Департамента по спорт при СУ „Св. Климент Охридски“ – от 2016 г. до 

днес. Тя има 20 участия в научни конференции от които 18 у нас и 2 в 

чужбина. Всичко това свидетелства, че тя влага дългогодишни, 

последователни и целенасочени усилия в своето академично обучение и в 

постигане на висока професионализация. 

 Представената продукция за рецензиране не дублира разработки на 

други автори и няма наличие на плагиатство. 

Нарушения в хода на конкурса не са констатирани. 

VII.Заключение 

На основание на цялостния анализ на представената научна 

продукция, на дългогодишните ми лични впечатления, считам че 

кандидатът за академична длъжност „Доцент“ гл. ас. Марина Николаева 

Недкова, д-р притежава нужната професионално-педагогическа и научна 

подготовка. Марина Недкова е уважаван преподавател с богата 

практическа и отлична теоретична подготовка. Тя е пример за спортен 

педагог в системата на висшето образование, която успешно съчетава 

научноизследователската дейност с конкретната преподавателска работа и 

осъществена дейност. Ползва се с уважение сред студентите и колегите си. 

Въз основа на изложеното и качествата на кандидата, с убеденост 

предлагам на Уважаемите членове на научното жури да присъдят на гл. ас. 

Марина Николаева Недкова, д-р – академичната длъжност „Доцент” по 1.3. 

Педагогика на обучението по… (Физическо възпитание и спорт и 

нетрадиционни спортове в системата на образованието) за нуждите на 

катедра „Спортни игри и планински спортове“ към Департамент по спорт 

на СУ „Св. Климент Охридски“. 
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20. 07. 2023 г.    Изготвил становището: 

гр. София       /проф. Георги Игнатов, д-р/ 
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